Информация об образовательной организации
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение многопрофильный лицей села Малая Сердоба  Малосердобинского  района (в дальнейшем  именуемое «Бюджетное учреждение») является некоммерческим учреждением,  созданным для выполнения работ, оказания услуг  путем изменения типа существующего муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения многопрофильный лицей села Малая Сердоба  Малосердобинского района в соответствии с Федеральными законами от 12.01.1996 №7- ФЗ «О некоммерческих организациях», и от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской  Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», от 08.11.2010 №293 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской федерации в связи с совершенствованием контрольно-надзорных функций и оптимизацией предоставления государственных услуг в сфере образования» на основании постановления Администрации Малосердобинского  района от 24.06.2011 года № 133 и является правопреемником Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения многопрофильный лицей села Малая Сердоба  Малосердобинского  района. 

          Историческая справка: Малосердобинская средняя школа создана в 1936 году распоряжением  Райисполкома №45; распоряжением Райисполкома №50 от 15.08.1980г школе присвоено имя Ф. В. Гладкова; приказом 46 от 06.07.2003г по Управлению образования — Малосердобинская средняя общеобразовательная школа им. Ф. В. Гладкова переименована в Муниципальное образовательное учреждение Малосердобинская средняя общеобразовательная школа им. Ф. В. Гладкова;  приказом №43 от 12.07.2005г по Управлению образования переименована в Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа им. Ф. В. Гладкова с. Малая Сердоба; приказом №58 от 30.05.2006г по Управлению образования переименована в Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа им. Ф. В. Гладкова с. Малая Сердоба; Постановлением Администрации Малосердобинского района №135 от 28.06.2007г. и приказом №79 от 29.06.2007г по Управлению образования   реорганизовано путем слияния с Муниципальным общеобразовательным учреждением основная общеобразовательная школа им. Н. Е. Кушева с. Малая Сердоба в Муниципальное общеобразовательное учреждение многопрофильный лицей села Малая Сердоба Малосердобинского района; приказом Управления образования Малосердобинского района от 23.11.2009г. №178 лицей переименован в Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение многопрофильный лицей села Малая Сердоба Малосердобинского района; Постановлением Администрации Малосердобинского района  от 24.06.2011 года №133 создано Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение многопрофильный лицей села Малая Сердоба Малосердобинского района  путём изменения типа существующего муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения

             По своему статусу, установленному при государственной аккредитации, Бюджетное учреждение является:

Тип - общеобразовательное учреждение;    Вид - лицей;

По своей организационно-правовой форме Бюджетное учреждение является Муниципальным бюджетным общеобразовательным учреждением. 

            Полное наименование  Бюджетного учреждения на русском языке: 

 
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение многопрофильный лицей села Малая Сердоба Малосердобинского района.                                                                                                          Сокращенное наименование Бюджетного учреждения: МБОУ  многопрофильный лицей с.Малая Сердоба Малосердобинского района.

             Учредителем Бюджетного учреждения является   Управление образования Малосердобинского  района, осуществляющего полномочия собственника. Часть полномочий собственника (учредителя) в соответствии с Уставом Бюджетного учреждения осуществляет отдел экономики администрации Малосердобинского  района.

    Функции  и  полномочия  учредителя   Бюджетного учреждения осуществляет Управление образования Малосердобинского района.

             Бюджетное учреждение является  юридическим  лицом и находится в ведомственном подчинении Управления образования Малосердобинского района. 

              Место нахождения Бюджетного учреждения: Российская Федерация, Пензенская область,  Малосердобинский район, с.Малая Сердоба, ул. Ленинская, д. № 27, т.8(84162)2-11-74, 2-63-56, 2-18-82,   e-mail: lisej-serdoba2008@yandex.ru
          Почтовый адрес: 442800, Российская Федерация, Пензенская область,  Малосердобинский район, с.Малая Сердоба, ул. Ленинская, д. № 27.

               Обучение и воспитание в Бюджетном учреждении ведутся на русском языке.

               Бюджетное учреждение осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями общеобразовательных программ, включающих в себя три ступени, соответствующие уровням образовательных программ: 

- первая ступень – начальное общее образование (нормативный срок освоения 4 года);

- вторая ступень – основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет);

- третья ступень – среднее (полное) общее образование (нормативный срок освоения 2 года).

             Задачами начального общего образования является воспитание и развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными  умениями и навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Начальное образование – база для получения основного общего образования.

            Задачами основного общего образования является создание условий для воспитания, становления личности обучающегося, его склонностей, интересов и способностей к социальному самоуправлению. Основное общее образование – база для получения среднего (полного) общего образования, начального и среднего профессионального   образования.

            Задачами среднего (полного) общего образования является развитие интереса к познанию и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на  основе дифференциации обучения. В дополнение к обязательным  предметам вводятся предметы по выбору самих обучающихся, в целях реализации интересов, способностей и возможностей личности. Среднее (полное) общее образование – основа для получения начального профессионального, среднего профессионального  и высшего профессионального образования.

Исходя из возможностей  Бюджетного учреждения, при наличии запросов обучающихся и их родителей (законных представителей), в  Бюджетном учреждении может быть введено обучение по  различным профилям и направлениям.

           Для осуществления образовательного процесса Бюджетное учреждение разрабатывает годовой учебный план, годовой календарный учебный график и расписание учебных занятий. Годовой учебный план разрабатывается и утверждается Бюджетным учреждением самостоятельно на основе государственного базисного учебного плана. Учебные нагрузки учащихся определяются на основе рекомендаций органов здравоохранения.

          В процессе обучения в Бюджетном учреждении применяется следующая система оценок:

а) 1  класс качественная оценка успеваемости и усвоения учебных программ, 

б) 2 – 11 классы отметка в баллах: 5 (отлично), 4 (хорошо), 3 (удовлетворительно), 2 (неудовлетворительно).

           Освоение общеобразовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования в Бюджетном учреждении завершается государственной (итоговой) аттестацией выпускников, которая осуществляется в соответствии с Положением о государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений, утвержденным Министерством образования и науки Российской Федерации. Государственная (итоговая) аттестация обучающихся, освоивших общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, проводится в форме единого государственного экзамена. 
                       Выпускникам, успешно прошедшим  государственную (итоговую), аттестацию выдается документ государственного образца об уровне образования, заверенный печатью Бюджетного учреждения. 

Лицам, не завершившим образования данного уровня, не прошедшим государственную (итоговую) аттестацию или получившим на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, выдается справка установленного образца об обучении в Бюджетном учреждение. Лица, не прошедшие государственную (итоговую) аттестацию, вправе пройти ее повторно не ранее чем через год. 

              Учебный год в Бюджетном учреждении, как правило, начинается 1 сентября. Продолжительность учебного года на первой, второй и третьей ступенях общего образования, за исключением обучения в первом классе, составляет не менее 34-35 недель без учета государственной (итоговой) аттестации, в первом классе – 33 недели, 2-4 классах – 34 недели, 5-11 классах -35 недель. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель. Для обучающихся в первых классах в течение года устанавливаются дополнительные недельные каникулы. Годовой календарный учебный график разрабатывается и утверждается Бюджетным учреждением по согласованию с Учредителем.

               В Бюджетном учреждении устанавливается следующий режим занятий:

а) начало уроков    в 8 ч.30 мин.,                                

продолжительность урока:

       в первом классе -  по 30  минут в I четверти и по 35 минут во II-IV четвертях,

       во 2-11 классах    - 45 минут;

       перемены между уроками –  две по 20 минут, четыре по 10 мин;  

       в   первом классе между вторым и третьим уроком динамическая  пауза - 45 минут.     

б)  начало занятий групп продленного дня – после окончания последнего урока;

в) учащиеся питаются в соответствии с утвержденным графиком.

             Содержание общего образования определяется программами, разрабатываемыми, утверждаемыми и реализуемыми Бюджетным учреждением самостоятельно на основе федерального государственного образовательного  стандарта и примерных образовательных учебных программ, курсов, дисциплин.

Учебный план лицея 8-11 кл разработан в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования», в редакции приказа Министерства образования и науки РФ от 3 июня 2011 г. № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» и приказа Министерства образования Пензенской области от 05.03.2012 г. № 119/01-07 «О внесении изменений в региональный учебный план для образовательных учреждений Пензенской области, реализующих программы общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Пензенской области от 19.01.2005 № 3 (с последующими изменениями)».  

 Учебный план 5-7 класса составлен на основе приказа Минобрнауки РФ №1897 от 17.12.2010г. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» и письма Минобрнауки РФ от 19.04.2011г. №03-255 «О введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования, приложение №1 к письму Министерства образования Пензенской области №662 ин/01-26 от 15.02.2012г. Он включает в себя  обязательную часть федерального компонента, региональный компонент,  обеспечивающий потребности и интересы в сфере образования Пензенской области и школьный компонент, учитывающий личностные особенности, интересы и склонности школьников.

                   Нормативным основанием формирования учебного плана начального общего образования (далее учебный план) для 1-2-3-х и 4-х классов  общеобразовательных учреждений на 2014-2015 учебный год является Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказ Минобрнауки России от 6 октября 2009 года № 373) с изменениями, внесенными  приказом Минобрнауки России № 1241 от 26 ноября 2010 года, приказом Минобрнауки России №2357 от 22 сентября 2011 года, приказом Минобрнауки России №1060 от 18 декабря 2012 года.
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