на тему:  «ОРГАНИЗАЦИЯ     ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ    РАБОТЫ   УЧАЩИХСЯ
НА    УРОКАХ    БИОЛОГИИ»
Практика  преподавания биологии в общеобразовательной школе показывает  необходимость широкого внедрения самостоятельных , исследовательских работ в процесс обучения
Выполняя на уроках различного рода задания (наблюдения за ростом и развитием комнатных растений и проростков семян культурных растений, за живыми животными; рассмотрение строения жи​вотных на натуральных наглядных пособиях — микропрепаратах, влажных препаратах, коллекциях, скелетах; составление на основе материала учебника сравнительных характеристик групп растений и животных и т. п. проведение простейших экспериментов, опытов и наблюдений ), учащиеся приобретают более глубокие и прочные знания по биологии, четкие представления, которые служат хорошей основой для развития у школьников общебиологических понятий и первичных навыков исследовательской деятельности.
В процессе самостоятельных исследовательских работ у школьников развиваются внимание, наблюдательность, пытливость, исследовательские навыки, значительно активизируется познавательная деятельность.
Исследования на уроке могут быть проведены как при изучении нового материала, так и при его закреплении и проверке знаний, т. е. на всех этапах обучения.
Например, при изучении речного рака как представителя класса ракообразных учащимся целесообразно предложить самим выяснить на раздаточном материале, чем покров тела рака отличается от покрова тела дождевого червя; установить, из каких отделов состоит тело рака;
· при закреплении материала — составить таблицу с внесением в нее данных, показывающих признаки сходства и различия в строении речного рака и дождевого червя;
· при проверке знаний — рассмотреть рисунки с различными ракообразными и указать, что общее есть в их строении. Целесообразно также рассмотреть на рисунке краба и объяснить, почему это животное относят к классу ракообразных
Работы учащиеся выполняют под руководством учителя. При этом задания могут быть либо одинаковыми для всех учащихся, либо разными по степени сложности или по объектам изучения (например, при ознакомлении с внешним строением насекомого одним учащимся можно дать фиксированных майских жуков, другим — жуков-плавунцов).
При выполнении работ учащиеся руководствуются разработанными  инструкциями.

Выполнение задания проходит под наблюдением учителя.
После завершения работы проводится соответствующая беседа с выводами.

Если у школьников слабо развиты навыки самостоятельной и исследовательской работы,
предлагается всему классу выполнить вначале  только часть задания, а затем (после выяснения ре​зультатов наблюдений) ставится перед ними следующая задача и т.д. Такая пошаговая организация исследований наиболее успешна и позволяет отрабатывать навыки правильного  и точного выполнения задания. Возможно, такая организация  работы учащихся не так эффективна  эффективна в самосостоятельном приобретении знаний и развитии индивидуальных способностей, но приучает к последовательности и правильной организации работы, что положительно скажется на первых этапах включения исследовательских работ в учебный процесс.
Содержание курса биологии дает учителю возможность проводить множество разнообразных самостоятельных исследовательских работ с учащимися, основанными на создании оптимального уровня сложности заданий, активном включении учащихся в поиск новых знаний, выполняя соответствующие задания.

Исследовательский принцип лежит в основе заданий, отвечающих трем направлениям обучения биологии в школе:

1 принцип – развития  интереса к предмету.

2 принцип - понимания  и изучения признаков, свойств живого, особенностей растений, животных организмов, а также основных общих закономерностей в органическом мире.
3 принцип – понимания места и роли человека в природе, его влияния на биологические процессы.

   Содержание заданий исследовательского характера ставит целью развитие познавательной самостоятельности учащихся, воспитания бережного отношения к природе, развитие специальных учебных умений, изучение видового разнообразия флоры и фауны, особенно своей местности, пополнение учебной базы кабинета биологии  собственноручно изготовленными коллекциями и гербариями.

Применение поэтапной организации исследовательской работы на уроках наиболее ярко иллюстрируют уроки лабораторных работ, которые в свою очередь имеют несколько разновидностей. 
· Организованные во время изучения нового материала самостоятельные работы будут носить исследовательский характер, служить источником получения новых знаний.
· Самостоятельные работы с целью закрепления уже полученных знаний о растениях и животных могут быть иллюстрацией к знакомому материалу, подтверждением к рассказу учителя.
· Учитывая современные требования к процессу обучения, на уроках биологии возможно ставить школьников в положение первооткрывателей, отдавать предпочтение первому варианту организации работы как наиболее эффективному в учебно-воспитательном отношении.
· Исследовательские работы учащихся с использованием натурального раздаточного материала могут быть организованы по-разному.
· В тех случаях, когда учащиеся не имеют необходимых навыков для самостоятельного выполнения заданий и нуждаются в постоянной помощи, целесообразно фронтальное выполнение работы под ру​ководством учителя. При этом учитель предлагает всему классу прочитать первый пункт задания-инструкции и выполнить его. Затем после беседы, в процессе которой выясняются, закрепляются и расширяются полученные знания, учитель нацеливаем учащихся на выполнение второго пункта задания и т. д. В заключение следует подвести итоги всей работы, сделать необходимые выводы и обобщения. Изучение нового материала в этом случае приобретает характер беседы с использованием раздаточного материала к лабораторным работам.
· В других случаях после постановки познавательных задач урока учитель дает учащимся задание-инструкцию, раздаточный материал (один набор на 2—4 учеников) и предлагает выполнить работу самостоятельно. При этом (тоже в зависимости от уровня подготовки класса) учитель может предложить учащимся выполнить работу по заданию-инструкции целиком и затем организовать бе​седу по ее результатам либо делать работу по частям, например вначале проработать пункты 1—4, а после беседы — остальные.
· При организации работы по заданиям-инструкциям учитель вправе исключать пункты, которые, по его мнению, трудны для слабых учащихся.
Кроме того, некоторые работы могут быть выполнены во внеурочное время или частично проведены на уроке, а частично за его пределами, что дает возможность для продолжения исследовательской работы на кружковых занятиях и в ходе полевых исследований.
· Организуя исследовательскую работу на уроках по заданиям-инструкциям, учитель имеет возможность в определенной мере осуществлять дифференцированный  подход в обучении, сделав одни пункты заданий обязательными для выполнения всеми учащимися класса, другие предложить проработать только тем, кто быстро и хорошо справляется с работой.
· Исследовательские работы учащихся с использованием натуральных объектов на уроках требуют заблаговременной, но с учетом бережного отношения к природе заготовки необходимых живых растительных экспонатов(побеги с почками, соцветия, образцы голосеменных растений,) и животных (гидр, планарий, циклопов, дождевых червей), коллекций, влажных препаратов.
· Большую помощь в сборе и сохранении данного материала играет уголок живой природы, уход за его обитателями. После наблюдений животных осторожно выпускаются в места их обитания.
