Использование различных средств  ИКТ на уроках краеведения.
Вступление.
     На современном этапе развития общества, насыщенном информационными и компьютерными технологиями, для школы приоритетной является проблема создания, распространения и обоснованного внедрения в учебный процесс современных средств ИКТ. Быстрое развитие электронных коммуникаций и повышение компьютерной грамотности создают совершенно иные условия для удовлетворения духовных запросов школьников. Поэтому, осуществляя литературно-краеведческое образование в школе, необходимо переосмыслить то, что уже имеется, и использовать новое, отвечающее целям и задачам современного образования. Одним из важнейших видов деятельности учителя является умение применять средства ИКТ в качестве помощника и эффективного приема преподавания на уроках «Литературного краеведения.
Учебный курс «Литературное краеведение» входит в региональный компонент, в 5-7 классах это 1час в неделю. В 5-6 кл. преподавание ведется по учебнику « Слово о родной земле»: учебная хрестоматия для 5-6 классов по курсу литературного краеведения, автор-составитель Л.М. Пальман.

       В 5 кл. с этого учебного года курс состоит из 2-х модулей: 

1- « Основы мировых религиозных культур  и светской этики»;  

     2-литературное краеведение.

Цель учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» - формирование российской гражданской идентичности  школьника посредством его приобщения к отечественной религи​озно-культурной традиции.

Основное культурологическое понятие учебного курса - российская ре​лигиозно-культурная традиция


В 5 классе предусмотрена подготовка и презентация творческих проектов на основе изученного материала. Проекты могут быть как индивидуальными, так и коллективными. На презентацию приглашаются родители. В ходе под​готовки проекта учащиеся получают возможность обобщить ранее изучен​ный материал, освоить его в творческой, деятельностной форме. Подготовка и презентация проекта позволяют оценить работу учащегося в целом и вы​ставить ему итоговую оценку за весь курс.

Цели и задачи курса литературного краеведения.

          Цель литературного образования - становление духовного мира личности, создание потребности человека в непрерывном совершенствовании, в реализации своих творческих возможностей. Курс литературного краеведения спо​собствует решению этих задач. Соприкосновение с богатейшей литературой родного края делает более конкретным, глубоким знание основного курса, обогащает учеников местным фактическим материалом, формирует патриотическую гордость за свою малую родину, давшую миру такое созвездие талантов, чувство ответственности за достойное продолжение традиций культуры края.

Курс литера​турного краеведения призван решить и ряд специфических за​дач:

- приобщить учеников к богатой культуре Пензенского края;

- опираясь на многообразие этнического состава населения края, формировать чувство уважения и родства к представите​лям различных языков, литератур, верований, культур, способ​ствовать осознанию этнических и культурных корней личности;

- конкретизировать межпредметные связи истории, литера​туры, архитектуры, изобразительного и прикладного искусств и на этой основе усилить эстетическое воспитание детей;

- обогатить теоретические знания учеников, их умозритель​ные представления конкретикой быта, персоналий и других осо​бенностей культуры родного края

Использование ИКТ на уроках краеведения помогает решать следующие задачи: 

-способствовать обновлению содержательной стороны предмета; 

-стимулировать познавательный интерес учащихся к предмету; 

-придать обучению творческий, проблемный, исследовательский характер; 

-развивать самостоятельную деятельность школьников в процессе обучения. 

С  помощью различных средств ИКТ можно  организовать такие  формы работы, как: уроки изучения нового материала с использованием  фоно- и фотодокументов, карт и т.д.; закрепление изученного материала; проведение опроса и контроля знаний учащихся; защита учащимися творческих работ, сопровождение докладов и сообщений. Во внеурочное время – подготовка учащихся к олимпиадам, создание презентаций к творческим работам, работа со словарями, справочниками, литературными  источниками в Интернете.
На современном этапе развития учащимся необходим навык организации и эффективной реализации поставленной практической задачи. Наиболее успешно реализует данный подход проектный метод обучения,  который очень тесно связан с Интернет - технологиями.
Проектная деятельность является в настоящее время одной из перспективных технологий в образовании. Она позволяет максимально активизировать интерес учащихся к предмету, развить навыки самостоятельной работы, интегрировать разные предметы, способствует общению. Проектная деятельность максимально социализирует ребенка, готовит его к жизни во       взрослом трудовом коллективе.

 Какие средства ИКТ используются мною в урочной деятельности?

1)Электронное учебное пособие «История Пензенского края со II половины XIX века и до наших дней». Данный диск содержит богатый материал о писателях, поэтах нашего края, фотографии и иллюстрации, аудио и видеоматериал, справочную литературу и т. п.

Например, в 5-7 классах привлекается материал об А.П. Анисимовой: биография, портреты и фото, тексты произведений.
При изучении творчества М. Ю. Лермонтова невозможно не обратится к мультимедийному диску с виртуальной экскурсией по Тарханам, который содержит обширный интересный материал:  «Прогулки по усадьбе летом и зимой», «Около 1000 современных и архивных фото», «Романсы, избранные стихотворения», «Анимация, объёмные личные вещи поэта», «Рисунки, акварели, картины поэта и многое другое…». Так, на уроке в 5 классе, читая страницы из книги Андреева-Кривича «Тарханская пора», приглашаю посетить Тарханы заочно. Ученики наглядно представляют то, о чём пишет автор, получают  углубленные знаний о жизни и творчестве Лермонтова,  о Тарханах.

На занятиях по курсу ОМРКСЭ использовалось электронное приложение к учебному пособию, содержащий разнообразный материал, который   применялся практически на каждом уроке.12 рубрик (анимации, контроль, словарь,это интересно, исторический факт, тренажеры и др.) содержат более 300 ресурсов. Все ресурсы скомпонованы в соответствии с логикой построения курса. Особый интерес у учеников вызывали тестовые задания, рубрика «Это интересно», иллюстрации.
2)Использование Интернет-ресурсов обогащает уроки различным иллюстративным материалом. Например, знакомство с дворянскими усадьбами Пензенского края предполагает для большей наглядности использование фотографий и  иллюстраций, такой материал не представлен в учебнике, поэтому закономерно обращение к Интернету. Словари, справочники, без обращения к которым вообще трудно обойтись на краеведении, тоже легко доступны в Интернете.
3) Создание презентаций к урокам(и учителем, и самими учащимися) позволяет делать уроки интересными, разнообразными по форме и содержанию, развивают креативные способности у учеников. Поэтому стараюсь применять их как можно чаще, но уместно. Покажу на примерах уроков: в 5 кл. «Художественным словом о родном селе» и в 7 кл. «Пословицы и поговорки Пензенского края.»

Курс ОМРКСЭ включает обязательно создание и защиту проектов, в том числе и в виде презентаций.
Создание презентаций развивает у детей самостоятельность, творчество, вызывает неподдельный интерес к предмету.

Проектная деятельность является в настоящее время одной из перспективных технологий в образовании. Она позволяет максимально активизировать интерес учащихся к предмету, развить навыки самостоятельной работы, интегрировать разные предметы, способствует общению. Проектная деятельность максимально социализирует ребенка, готовит его к жизни во       взрослом трудовом коллективе. Как применяю данный метод на уроках краеведения и ОМРКСЭ с использованием средств ИКТ?
(«Художественным словом о родной земле» - урок-презентация в качестве примера).

На заключительных занятиях по курсу ОМРКСЭ предложены были темы проектов группам и индивидуально, выработан и обсужден план работы каждой группы и отдельных уч-ся, на родительском собрании класса даны были разъяснения взрослым, как оказать помощь и в чем. На протяжении определенного времени подготовительная работа контролировалась учителем, а затем ученики защищали свои проекты, оформленные с помощью компьютерных технологий. Что получилось? (демонстрация работ- презентаций Харламова М., Мальковой Н., группы учащихся)  
Заключение.

Таким образом, использование ИКТ на уроках краеведения позволяет учителю решать многие проблемы при преподавании культурологических дисциплин:
- обеспечивает доступ к высококачественному иллюстративному материалу,

- разнообразит методы преподавания и формы работы с учащимися,

- организует творческую работу учащихся,

- повышает интерес к предмету.
       Эффективность использования современных образовательных технологий вполне очевидна. Внедрение их в учебный процесс, как показывает практика, позволяет интенсифицировать обучение, реализовать идеи развивающего обучения, увеличить объем самостоятельной работы учащихся. Учащиеся с интересом обучаются на уроках, сами включаются в подготовку и проведение урока.
ИКТ позволяют готовить качественный дидактический и раздаточный материал к урокам.

Необходимо сочетать индивидуальную, групповую и коллективную формы работы, что позволяет учителю и ученикам быть соавторами уроков. 
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