Районная НПК « ИКТ в образовании» 18.02.2011г.
Использование ИКТ при анализе итогов обучения.

Школьное образование в настоящее время работает в новых условиях и адаптируется к новой системе требований, а «новые условия требуют новых путей решения» (Н.Рерих). Рутина цифр и отчетности, которая буквально заваливает администрацию школы, мало дает практического результата для администрации, учителя, ребенка, если не пытаться эту информацию выстроить в логическую систему с практическим выходом. По Закону РФ «Об образовании» образовательные учреждения обязаны обеспечить оптимальное функционирование образовательного процесса и качественное достижение результатов образования, соответствующих образовательному стандарту. Для этого любое образовательное учреждение стремится обеспечить необходимый уровень учебной мотивации, уровень здоровья и уровень развития обучающихся. Каждая школа решает данные задачи по-своему. 

Задача моей работы предполагает выяснить особенности и возможности мониторинга, и рассмотреть его как необходимый инструмент для создания информационной базы, то есть достаточно полного представления, а значит понимания процесса образования, его анализа, а тем более целенаправленного воздействия на него с целью повышения качества образования. 

Понятие «мониторинг» пришло в педагогику и социологию из экологии и социологии. В экологии мониторинг- это непрерывное слежение за состоянием окружающей среды с целью предупреждения нежелательных отклонений по важнейшим параметрам.

«Педагогический мониторинг- это  форма организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы, обеспечивающая непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозирование ее развития».

В течение всего учебного года создается определенная база данных, которые собираются по блокам и классифицируются по определенной системе. Создание такой базы является необходимым условием для анализа учебного года. Только такой анализ может служить основанием для постановки новых целей.      По каким направлениям может осуществляться педагогический мониторинг?

Ю.А. Конаржевский эти направления определяет следующим образом:

•  сформированность общеучебных умений и навыков;
•  успеваемость и качество обучения по отдельным предметам;
•  удовлетворение образовательных потребностей;
•  воспитанность учащихся;
•  состояние здоровья, здоровьесберегающий потенциал;
•  системность, современность содержания образования, обеспечиваемого образовательной программой и т. д. 

Мониторинговые процедуры можно разбить на 2 основных типа: статистическая и динамическая.

Статистическая процедура позволяет одномоментно снять показатели по одному или нескольким направлениям деятельности школы, сравнить полученный результат с нормативами и ,определив отклонения, провести углубленный анализ и затем разработать ряд управленческих решений.

Задача динамического мониторинга, определить, например, успеваемость и усвоение учебной программы в каждом классе в сравнении с предшествующими результатами этих классов.

Педагогический мониторинг обеспечивает педагога и администрацию качественной и своевременной информацией, необходимой для принятия управленческих решений, определяет насколько рациональны педагогические средства и методы, реализуемые в педагогическом процессе. Известно, что управление эффективно, если оно опирается не только на информацию на фиксированном уровне об успеваемости и качестве обучения учащихся, но и предполагает анализ причин их несоответствия заявленным результатам и поиск резервов повышения эффективности учебного процесса. Чтобы оперативно провести такой анализ необходимо рассматривать в единстве условия, процесс и результат мониторинга.

Нашей целью является использование такой  модели, которая давала бы возможность по цифрам отчетности быстро, наглядно и объективно получать информацию о состоянии дел в образовательном процессе, оперативно принимать решения. Такой моделью является ТАРРОС - Технология Анализа Результатов Работы Образовательной Системы (ТАРРОС) «Landrail» разработана в гимназии № 6 г. Тольятти в 1997 году,  автор ТАРРОС «Landrail», главный специалист организационно-аналитического отдела департамента образования мэрии г. Тольятти, к.п.н., доцент кафедры «Экономической и управленческой подготовки» Тольяттинского государственного университета         Коростелев А.А.
По этой технологии по мнению её автора: 
анализ осуществляется в жесткой табличной форме с диаграммами , что позволяет:

· увидеть весь процесс анализа от фактических результатов до постановки целей;

· избежать ненужных вводных и промежуточных слов;

· просмотреть глубину осуществления анализа;

· оценить уровень аналитической деятельности;

· и самое главное технология анализа понятна всем без исключения, читабельна, информативна и наглядна (в отличие от существующих описательных вариантов на 150-200 страниц)
· Данная технология позволяет унифицировать и оптимизировать процесс осуществления педагогического анализа в любой школе (в среднем в обычной школе на его написание уходит максимум неделя).

· В зависимости от особенностей школы, технологию можно легко видоизменять как по блокам (добавляя недостающее и убирая не нужное), так и по направлениям.

См. презентацию «Итоги 2009-2010 учебного года» на сайте лицея
Зам. директора по УВР Костарева Л.П.
